

El Día de Palencia

Redacción, Administración
e Imprenta: Mayor Pral., 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAJOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIII - 2.ª época

Correspondentes en Madrid
y capitales de la Región

Jueves 26 de Octubre de 1922

Correspondentes en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.441

Informaciones sensacionales

Infamias que se rechazan

A Dios tenemos que agradecer la gran dosis de serenidad que nos ha dado para escuchar tantas sandeces, tantas inexactitudes y tantas infamias como se han vertido.

Una de las cosas que se han afirmado, y no ciertamente por personas que pudieran decirse de insolvencia moral, sino por quienes están obligados a conocer el alcance de sus palabras, ha sido:

Que el presidente de la Federación, ante la inminencia de la catástrofe, previendo la ruina de la Entidad, en la cual sus intereses se habían comprometidos, el presidente de la Federación, que había hecho no sé qué usos de dinero de la Caja, procuró quedar insolvente vendiendo sus bienes a fin de que, en el caso de quiebra, no le pudieran ser embargados.

Claro está que tal especie se ha vertido tan artera, tan solapadamente, que no me fué posible conocer al autor de la calumnia grosera; de otra suerte quizá lo hubiera sentido el desengañado.

Por lo que a mí toca, bien sabe Dios que perdono de corazón a los malvados; pero como tengo hijos, cuya honorabilidad me interesa defendiendo la mía, y como además, de seguir en pie la especie pudiera redundar en desprecio de nuestra querida Federación, quiero rechazar, lo más energicamente que me sea posible, tan groseras afirmaciones.

Ni por un momento, ni por motivo alguno, me ha ocurrido en este tiempo de mi actuación, vender ni pensar en vender ni un pedazo de tierra. La providencia divina hizo que mis padres me dejaran una fortuna bastante regular, y que haya tenido trabajo sobrado en mi profesión, y con el trabajo, dinero para adquirir varias propiedades y pan para mí y para mis hijos. Y si por divina permisión la misma Providencia me hubiera probado en la desgracia, no estoy solo en la tierra ni me faltan prestigios ganados honorablemente en mi modesto despacho, para poder, mientras mi pobre inteligencia no se nuble, ganar unas peanas con qué vivir.

Cuantos me conocen pueden dar testimonio de que jamás la codicia dominó a mi corazón; al contrario, modestia aparte, podría presentar una no muy pequeña lista de los que vieron en mí un natural desprendimiento.

Entonces...? En qué se funda la calumniosa especie de que yo había vendido mis bienes...? En nada, absolutamente en nada; en el solo deseo de sembrar la alarma y la duda en torno a Federación. Aquí lo que menos importa son las personas; lo que interesa dejar herida de muerte la Obra, mas si para conseguirlo segundo es preciso hacer trizas la honradez de las primeras, no se repare en medios. ¡Tal es la condición reprobable de estos malvados!

Para no dejar sin pruebas esta información, que ataca a mi dignidad y caballerosidad, allá va la siguiente certificación:

Don Félix Antolín Teresa, Secretario habilitado de Ayuntamiento de Paredes de Nava, del que es Alcalde Presidente don Cayetano Cantero Sánchez.

CERTIFICO: Que examinados los apéndices de contribución rústica de diferentes años, don Alejandro Nágera de la Guerra, vecino de esta localidad, tiene amillaradas a su nombre y como dueño mil seiscientas sesenta y ocho cuartas y noventa y un palos, equiva-

Un artículo del señor Cambó

El Ejército y Marruecos

«Acababa mi artículo anterior afirmando que la mayoría del Ejército, favorable a la prosecución de la campaña de Marruecos, se fundamentaba en una errada aplicación del nobilísimo sentimiento de honor y en un falso concepto de su misión profesional. Voy a explicarme.

Es un hecho que, con ocasión del pánico a que dió lugar el desastre de Anual, los moros cometieron todo linaje de actos de la mayor barbarie, del más desenfrenado salvajismo. Es también un hecho que el núcleo principal que actuó en Anual fueron los moros de la cabila de Beni-Urraguel, y son miles los militares que creen que el honor de España, y especialmente el honor del Ejército, no quedarán vindicados hasta que hayan invadido el territorio de los beni-urriagueles y hayan en él realizado un escarmiento memorable.

El que la venganza sea la lejía del honor no es cosa nueva ni es concepción que hayamos inventado nosotros; la vemos en todos los pueblos y en todas las épocas. Cuanto más atrasados los pueblos y más bárbaras las épocas, más viva es esta convicción.

No queda hoy en Europa un pueblo tan bárbaro y tan atrasado como Albania. En Albania, donde se vive todavía bajo el régimen de tribu patriarcal, una tribu se siente deshonrada hasta que ha lavado en sangre la ofensa inferida a uno de sus miembros por un individuo perteneciente a otra tribu. Y el honor de la tribu exige el asesinato de uno o varios miembros de otra tribu..., y, a su vez, ésta se encuentra deshonrada hasta que ha devuelto los asesinatos. ¡Y así se pasan la vida los albaneses, asesinándose por el honor unos a otros!

En cambio, Inglaterra, en pleno periodo de asesinato de sus soldados por los «sinnfeiners», pacta con sus cabecillas y da a Irlanda una semi-independencia.

¡Es que Inglaterra no tiene honor? Lo que sucede es que los ingleses tienen del honor un concepto distinto del que tienen los albaneses. Y paréceme que no es ninguna herejía afirmar que sería deseable que el concepto del honor que impere en España se acerque más al de los ingleses que al de los albaneses.

Muy bárbaros fueron los crímenes que cometieron los moros en Julio del año pasado. Pero ¡ha olvidado alguien que guerra y barbarie son una misma cosa? En la guerra europea, en esa guerra sostenida por los pueblos más civilizados de la Tierra, por pueblos que habían tomado todos parte en las Conferencias y en los acuerdos internacionales para atenuar las cruelezas de las guerras, ignoró alguien que los actos de barbarie del más puro salvajismo —valga la paradoja— fueron cometidos por todos los beligerantes?

¿Puede exigirse a los moros, en medio de la borrachera que produce el olor de la sangre, una serenidad y una continencia que no guardaron ni los alemanes, ni los franceses, ni los belgas?

En la guerra —en toda guerra— se cometen por todos actos que, mirados friamente, horripilan. V la fortaleza de un pueblo, más que en quererlos vengar implacablemente, se demuestra en saberlos perdonar y en saberlos olvidar. Y esto que vemos pasa hoy entre los pueblos que lucharon en la pasada guerra, y que son pueblos que han quedado separados, es mucho más natural que pase entre pueblos que se quiere que conserven un ligamen político.

Y si es un hecho evidente que el espíritu de desquite es más vivo y más persistente en el espíritu simplista de los pueblos más atrasados, ¿cómo no vemos todos que la revan-

cha que ahora tomemos nosotros será la causa fatal de la que tomarán mañana a la primera ocasión que se les presente los moros que España quiere mantener bajo su protectorado?

Podría explicarse —siempre lo estimaría reproable— una bárbara venganza, como preludio de nuestro abandono de Marruecos; nos despediríamos así dejando un recuerdo de que somos implacables con quienes nos agravan. Pero como base y preludio de un protectorado —que quiere decir convivencia y afecto—, el castigo implacable y retrasado es obra de insensatez.

No es entablando una competencia con los moros sobre quien siendo más vivo y más duradero el sentimiento de venganza como demostrará España mayor grado de civilización que los moros y poder actuar de protector: es una competencia en la que quien la gana sólo demostrará ser el más bárbaro... y el que habría de ser protegido.

Que no se hable más del honor de España y del honor del Ejército para mantener la campaña de Marruecos; que no se crea que el honor exige una venganza implacable..., que nos ha de costar a todos nosotros ríos de sangre y centenares de millones.

España, por su honor, necesitaba demostrar que era capaz de una reacción después del desastre de julio... Y esto ha quedado demostrado hace muchos meses. El Ejército, por su honor, había de demostrar que si en un momento de pánico había huido, pasado el pánico era capaz de batirse y de triunfar, y esto ha quedado también establecido ya hace muchos meses.

Hoy la causa de Marruecos podría justificarla un gran interés español, uno de aquellos intereses que un pueblo ha de servir hasta sufrir los mayores sacrificios; pero no hay derecho a hablar, si no sentimos como los albaneses, de que el honor de España y el Ejército exige la prosecución de la campaña.

Hay militares, y de los mejores, que creen que la misión del Ejército es guerrear, y este es un concepto totalmente equivocado de la misión profesional de un ejército. Un ejército ha de servir para que un pueblo pueda realizar todos los ideales colectivos... sin guerrear; Inglaterra, desde Trafalgar hasta Jutlandia, no ha tenido en más de un siglo un solo combate naval, y la Armada inglesa en este siglo, sin combatir, ha cumplido integralmente, como ningún ejército de ningún país la haya cumplido, su misión militar. A la sombra de una Armada sin combatir, Inglaterra ha extendido su influencia o su soberanía por todos los lugares de la Tierra.

Es preciso que se convenzan los militares españoles, la selección de militares españoles que siente necesidad de guerrear en Marruecos, que el Ejército cumplirá integralmente su misión solo cuando pasen meses y años sin que en la zona española de Marruecos haya habido una sola acción militar.

Francisco CAMBO

Correspondentes en todos los pueblos de la provincia

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

ESTRATAGEMA INDIGNA

Observamos una cierta tendencia entre los segundos políticos y sus instrumentos a hacer derivar las responsabilidades de lo que ha sucedido, o de lo que viene sucediendo en España hacia quien por ley es irresponsable.

Y acontece, que en la misma medida en que tratan de hacer responsable a quien no tiene responsabilidad, presentan como víctimas a los verdaderos responsables. Se llega a más en la trapacería: se llega a dar, a entender cuando no se tiene el valor de decirlo claramente, que aquí poseemos una excelente baraja de políticos, pero que si éstos fracasan, es porque coaccionan su voluntad y estorban e impiden la libertad de sus movimientos.

Tengo que replicar a todo eso que se trata de una superchería y que desafío a quien quiera a que me demuestre que, después de Cánovas del Castillo, España ha tenido algún político con pensamiento nacional o internacional, malogrando por la Monarquía. Y aun voy más lejos, porque afirmo que, si ha habido en España algún hombre de relativo mérito que haya querido llegar, no sólo no se le han creado dificultades en su camino, sino que, por el contrario, se le han eliminado los naturales obstáculos que pudieran estorbar su llegada.

Pero, aun admitiendo la falsa hipótesis de la «voluntad soberana», ni así sería lógico culpar a quien naturalmente tendría a revelarse contra una limitación absurda, sino

a quienes, debiendo refrenarlo y teniendo medios para refrenar y contener, no refrenan ni contuvieran.

Y quienes son estos? Los políticos, los gobernantes, los consejeros de la Monarquía. De ellos y solamente de ellos es la responsabilidad legal e incluso la moral. Si antes hubo escándalos en los ascensos y recompensas tales que justificaron el nacimiento de las Juntas de Defensa, los políticos fueron los escandalosos. Y en todo lo de Marruecos, sea lo que quiera, y como quiera que haya sido, en los Gobiernos y sólo en los Gobiernos hay que buscar la culpa. ¿Qué estratagema es esa de elevar la puntería para presentar como responsable a quien no tiene responsabilidad y como hombres limpios a quienes tienen cargada la conciencia, algunos con el peso de sus prevaricaciones, casi todos con el de sus arbitrariedades e injusticias?

No. Si aquí estamos como estamos por el lamentable agotamiento de la cantera política, porque hace años que no han salido de ella más que hombres mediocres y vulgares, muchos de los cuales han adquirido por la generosidad de todos categorías de personajes, cuando en estricta justicia apenas se los podría reconocer la de persona.

Afortunadamente el país que los padece, los conoce, y por eso se puede asegurar el fracaso de tan indignas estrategias.

Miguel PENAPLOR

La «Asociación Paleentina de Caridad» necesita más suscripciones

Que cómo puede evitarse por el instante según ayer decíamos, las consecuencias de ese probable descaimiento de esta institución benéfica que puede llegar a ocasionar en pocos meses la falta de recursos necesarios e imprescindibles para atender como es debido a los sacerdotes que se dan a los 160 pobres inscritos y a las necesidades que demanda el ASILO nocturno, también a su cargo?

Pues del modo siguiente:

Como esta Asociación de beneficencia local, por la obligación moral que todo el vecindario pudente tiene de socorrer con algo a sus vecinos pobres, debiera de sostenerse desahogadamente y hasta únicamente con la suscripción proporcional de todo este mismo vecindario, puesto que en él refluyen evidentemente los beneficios resultantes de esos sacerdos bien distribuidos, debiera de buscarse el medio de llegar a una unánime aceptación, en virtud de la cual todas las familias, más o menos pudientes de esta ciudad, espontáneamente y preferentemente se inscriben con alguna cuota mensual, que desde 25 céntimos a 10 pesetas, por término medio, fuese suficiente para sostener a esos 160 pobres, ancianos en su mayor parte, impedidos muchos y que por no poder ya trabajar, carecen de todo lo más preciso para vivir.

En el reglamento de esta Institución se indica como uno de los medios para obtener recursos en caso necesario, el de la formación de «cuentas auxiliares», parroquiales, compuestas de cuatro feligreses que, designados por el Párroco y presididos por éste, soliciten domiciliariamente del vecindario que aún no contribuye a esta obra de caridad cristiana, la cooperación mensual que ella precisa para sostener a los pobres de Palencia.

Probablemente pronto habrá que recurrir a este medio, integrando

esas comisiones una representación de nuestro Excmo. Ayuntamiento como «padre de la criatura», puesto que por acuerdo suyo y por su invitación, se fundó esta Asociación el día 10 de Diciembre de 1919, en la reunión que a este fin en los salones de la Alcaldía tuvo efecto, con asistencia de una buena parte del vecindario, y hay que considerarlo como mejora pública, local, en beneficio de éste, obteniendo a ser posible la inscripción como socios, de unas 400 familias más de Palencia, que no contribuyen con nada y que bien pueden desprendérse de 5 céntimos diarios para una cosa tan evidente de conveniencia general y hasta de necesidad imperiosa, por razones bien obvias que expondremos otro día.

Mientras este complemento de suscripción pública no se obtenga por los medios expuestos u otros análogos que den este favorable resultado que se desea, hay precisión de instar y de recomendar a las Autoridades y Corporaciones locales, interesadas como nadie en la organización como función social, de estos extensos socorros que evitan la mendicidad callejera, que dediquen preferentemente sus donativos a esta ASOCIACIÓN PALENTINA DE CARIDAD, para que pueda funcionar con toda regularidad y holgura.

De no ser así, y si su modesto remanente, que sólo supone el presupuesto de gastos de un trimestre, va disminuyendo por las razones expuestas, matemáticamente tendrá que terminar su actuación dentro de pocos meses.

Antes de llegar a esas visitas domiciliarias impuestas por la necesidad, esperemos a ver si cuantas familias pudientes no se han detenido aún a apreciar las ventajas que en favor, no sólo de los pobres sacerdios si no de la población en general, produce el funcionamiento de esta admirable obra benéfica, vienen espontáneamente a cooperar a ella con una cuota mensual, que por pequeña que ésta fuese, sería agradable.

En la Cooperativa Palentina —Mayor principal número 180— se reciben suscripciones, hasta el día 25 del próximo Noviembre.

Pueblo de Arconada

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de este pueblo con el haber anual de quinientas pesetas por la asistencia de doce familias pobres, dándose además, por la de las restantes, doscientas fanegas de trigo.

Los solicitantes presentarán sus instancias ante esta Alcaldía dentro del plazo de quince días.

Arconada a 26 de Octubre de 1922.

— El alcalde, Primitivo Payo.

Se compran chopos

en esta provincia y fuera de ella, por partidas grandes y pequeñas, y se vende toda clase de madera para construcción.

Para tratar con José María de la Sierra, en Melgar de Fernamental (Burgos).

ACADEMIA

CALLEJAS Y ROYO

Del Banco de España

Se cursa en esta Academia Aritmética y cálculo mercantil, contabilidad, correspondencia y documentación mercantil, organización comercial, legislación y prácticas mercantiles, operaciones de banca y bolsa.

Horas de matrícula de 3 a 5, Calle Almaraz 1, 2.º.

Lucio González E. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrería.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la poliza correspondiente.

Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

E. DIAZ-CANEJA

OCULISTA

Consulta diaria de ONCE a UNA.

Plaza de la Catedral, núm. 15.

CHACHARAS LITERARIAS

EL ULTRAISMO

El «Ultraísmo» ha muerto. Y ha muerto cuando aún estaba en la lactancia. ¿Qué era el Ultraísmo? Un disparate, muchos disparates, una infinidad de disparates. Varios mocitos bailadores de danzas de fuerza, bebedores de licores exóticos, verdes y amargos, se levantaron una mañana con ánimos de renovar la Poesía y, con entusiasmo digno de mejor causa, empezaron a escribir renglones, breves, prescindiendo del ritmo, de la Gramática, de la Retórica, del sentido común. Si hubieran conseguido hacer poesía sin estos elementos, el Dante, Calderón, todos los grandes poetas, habrían temblado, habrían palidecido de envidia en sus altos tronos de gloria ante la fuerza creadora de estos «chicos». Pero no fué así ¡ay! no fué así.

Para rendir homenaje a la nueva «Poesía», los jóvenes innovadores celebraron hace unos meses una fiesta, a la media noche, en «Parisiñas», templo dignísimo de tales ritos poéticos. Muchas gentes, amadoras de la Poesía de verdad, atraiadas por los anuncios que rezaban «Fiesta Ultraísta en Parisiñas», acudieron con la esperanza de presenciar algo maravilloso, de deleitarse con la música de versos dulcísimos... Pero, apenas habrían empezado los jóvenes a recitar poesía como esta:

«Ante la cabina de mi cerebro
el Universo desenrollado se extiende.
Ahora, los pescaditos, estarán haciendo
(equilibrios

encima de los cables submarinos».

el auditor, sintiéndose mar, se encrespó cólerico. Señoras hubo que se desmayaron de risa; señores que se congestionaron de indignación.

Los «poetas», imperturbables, con la augusta seriedad de los genios, siguieron agitando los brazos, agitando las greñas, balbuceando vivamente:

«El metro venía como un relámpago
Eran las diez y ocho horas
En la estación de Grenelle
Arriba la ciudad pasaba sobre nosotros».

—¡Intolerable! —decían unos.
—¡Fueral! —gritaban otros.

—¡Imbéciles! —chillaban algunos jóvenes ultraístas.

Bastones, sibidos, carcajadas.
«El non plus ultra».

Así fué recibida la nueva «Poesía». Los chicos no se desalentaron. Fueron al Ateneo. Y al Ateneo acudió el público para regocijarse como con una astracanada de Muñoz. No faltaron señores que se irritaron también.

—Yo que of recitar a Calvo los poemas de Núñez de Arcel!

—[Calle usted] por Dios, Malo es ese Marquina que anda por ahí; pero, a lo menos, en las puntas de sus aleluyas pone «cosas» que «sueñan». ¡Claro que suenan a cerrojo, a puerta desvincijada; pero suenan!

No sólo pretendieron los chicos reformar la poesía, sino también el dibujo, la pintura. En su revistilla «Ultra» aparecieron unos manchones, negros al principio, últimamente rojos, azules, verdes... ¡Eran dibujos ultraístas! Recuerdo que, una vez, lei debajo de uno de esos renglones: Catalina Bárcena. Por arriba, por abajo, por delante, por detrás anduve buscando a la actriz y por ningún sitio aparecía.

—¿Será esta la nariz? —me decía un amigo.

—No —contestaba yo —debe ser uno de los zapatos.

No hace mucho, en la Puerta del Sol, vi expuesto a la risa de la multitud un «cuadro» ultraísta.

—¡No está mal! Es una rana de pie.

—¡No hombre, es un desnudo!

—En qué lo has conocido?

—En que lo dice debajo. Lee...

Pues yo apostaría a que aquellas manchas verdes eran las ancas.

—¡Y muera el que no piense igual que pienso yo!

—Esto cantaban, sin cantarlo, los jóvenes del «Ultraísmo». Los que rechazaban sus teorías eran unos marrachos, unos ignorantes, unos idiotas. Y como todos los liberales, dignos de este nombre, las rechazaban, resultaba que nadie sabía escribir, nadie tenía talento más que ellos. ¡Cómo pusieron a la pobre

dona Emilia! ¡Cómo, a Marín! Y no eran insultos ultraístas los que empleaban.

El «Ultraísmo» ha muerto. A pesar de patrocinarlo Gómez de la Serna, hombre que está malgastando su talento en escribir bobadas; a pesar de patrocinarlo Cansinos Assens, cuyos libros, sino fueran tan «cansinos», serían admirables; a pesar de haberlo recibido con aplausos algún crítico pedestre, el «Ultraísmo» ha muerto. ¡Bien muerto está! No se hace Poesía, no se hace Arte, suprimiendo las comas y los puntos, formándose escaleras de renglones cortos, derribando letras, salpicando páginas con palabras incoherentes, con frases disparatadas, pisoteando el idioma, destrozando la Gramática, echando por tierra el sentido común. No escribió así Cervantes su prosa; ni Lope de Vega, sus versos. Ni pintó Velázquez sus inmortales cuadros imbadurnando lienzo a la bueña de Dios, a salga lo que saliere. El Arte se hace con la inteligencia, con el corazón, con el alma. Y el que no tenga alma, corazón, inteligencia, que no pretenda pulsar la tiza, que ni intente manejar el pincel, porque no ha nacido para ello; y, siendo así, sus versos harán buenas las coplas de Calainos y sus pinturas les merecerán junto a esos carteles, llenos de colores rabiosos, que sirven a los ciegos para explicar los crímenes honrados que van cantando.

Miguel R. SEISDEOS

REHILETES Y CAIRELES

Belmonte, toreará...

Belmonte estuvo hace unos días a hacer su padrón en el Ayuntamiento de Madrid.

Acompañábale su amigo el notable poeta Luis de Tapia.

El empleado que le hacia las indicaciones para llenar el impresor, Tapa, dos o tres buenos aficionados que acudieron a la oficina para ver a Juan, hasta los porteros y ordenanzas alargaban el cuello todo lo posible para leer por sus propios ojos la palabra que colocaban en la casilla de la profesión. Y Belmonte escribió con pulso firme: «Torero».

El momento fué de verdadera estupefacción. Todo el mundo creía que escribiría «propietario», «agricultor», todo menos torero, porque hacía no más que tres días que había declarado que estaba retirado de la ariesgada profesión.

Belmonte, que notó el efecto que una sola palabra, escrita en documento tan oficial como un padrón, había producido entre los presentes, salió del Ayuntamiento con Luis de Tapia sin hablar una sola palabra más.

Belmonte es muy reservado. Nosotros, que estábamos allí, procuramos, sin conseguirlo, obtener de él alguna nueva declaración, y ahora nos enteramos de una noticia sensacional para la afición.

Belmonte vuelve a torear, aunque sólo sea por una vez; pero vuelve a torear.

Fué detenido el apaleador.

Correspondentes de EL DÍA

Castilla y León

Burgos

Notas tristes

Después de larga y penosa dolencia, ha fallecido esta mañana a las doce, a los 73 años de edad, don Manuel Hernández Barriocanal, diputado provincial.

Era el finado natural de Prádanos de Bureba.

Afiliado al partido liberal, venía representando el distrito de Briviesca-Belorredo desde el año 1905, sin interrupción.

Torna de posesión

En la mañana de hoy ha tomado posesión del cargo de gobernador militar de esta plaza, el general de división don Francisco Latorre, a quien complimentaron los jefes y oficiales de la dependencia.

El nuevo gobernador militar recibirá mañana a todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Maniobras

Mañana comenzarán las maniobras militares por las fuerzas de caballería de esta guarnición.

A las ocho saldrá el primer bando del regimiento lanceros de España, pernoctando en Villanueva Arganzo.

Este bando es el que se supone retaguardia de una división de infantería.

Pasado mañana partirá el bando contrario, del regimiento España también.

Segovia

Ciclista al río

Un joven que paseaba ayer tarde en bicicleta por la carretera de circunvalación, al llegar al puente próximo a las alamedas de la Virgen de la Fuencisla, hizo un viraje, precipitándose en el río Eresma por uno de los huecos del puente.

El ciclista resultó milagrosamente ileso, sufriendo sólo la mojadura consiguiente.

La máquina quedó destrozada.

Próxima conferencia

El ilustre hombre público señor Ossorio y Gallardo ha anunciado para el próximo domingo su llegada a Segovia, con el fin de dar una conferencia en la Universidad Popular.

León

Nuevo comisario

Al recibir a los noticieros locales ayer, el señor gobernador civil les mostró la Real orden por la que se nombra a don Jesús Sáez Sobrino, comisario de Policía, de 2.ª clase, de la plantilla de Badajoz, jefe de Policía de esta provincia.

Apaleo

Sin saber por qué, el cantero de Sabero, Honorato Zapico, apaleó brutalmente a su vecino Vidal Carrillo, causándole magullamientos en todo el cuerpo.

Fué detenido el apaleador.

Valladolid

Un manifiesto

El alcalde dimisionario señor Martínez Cabezas, ha hecho circular con gran profusión entre el vecindario un extenso manifiesto que está siendo muy elogiado.

Hace historia en él de toda su gestión al frente de la Alcaldía y señala las luchas bizantinas, que dirigidamente por los elementos alhistas (los cuales no perdonaban su nombramiento, de Real orden) le han obligado al fin a presentar la dimisión.

Los términos sinceros en que el manifiesto se halla redactado, y la veracidad que campea en el relato de la actuación de tantas bajas pasiones desatadas contra el alcalde no alhisto, han producido excelente efecto en la opinión, la cual ha ratificado el concepto que siempre le mereció la digna persona del que hasta ahora fué su alcalde.

Sabe la opinión que cuanto ha dado al traste con el señor Martínez Cabezas es un pleito de ambiciones caciúiles, y nada más.

El alcalde nuevo

Recibió ayer a mediodía, en su despacho oficial, a los repórteres municipales, el nuevo alcalde don Isidoro de la Villa.

Manifestó que, acompañado del tercer teniente alcalde señor Alvarez Taladriz y del secretario general señor Zaragoza, había estado a visitar y saludar al arzobispo, rector de la Universidad, capitán general, gobernador civil, presidente de la

Audiencia, gobernador militar, fiscal de Su Majestad, delegado de Hacienda y presidente de la Diputación provincial.

Entre el alcalde y las demás autoridades se cruzaron cordiales frases de salud y mutuos ofrecimientos.

La enfermedad de Sinesio Delgado

(De nuestro correspondiente)

El pueblo de Tamara y el escritor

Esta mañana, en el altar de la Reliquia de San Hipólito de esta parroquia, se ha dicho una misa para impedir el Altísimo la salud del ilustre escritor y laureado poeta don Sinesio Delgado, hijo de este pueblo.

Asistió todo el vecindario y las autoridades locales, testimonio de su visita.

El señor Moreno, que fué cumplimentado por los jefes y oficiales de la guarnición, visitó también las obras de construcción del nuevo Cuartel de Caballería, y esta tarde regresará a Burgos.

Enviamos nuestro saludo de bienvenida al digno general, deseando le haya sido muy grata su breve estancia entre nosotros.

Notas Militares

El general Moreno

Procedente de Burgos llegó anoche a esta ciudad, en el tren mixto de las 8,20, el general de la 2.ª Brigada de la tercera División de Caballería, excelentísimo señor don Mariano Moreno Alvarez, acompañado del jefe de Estado Mayor de la Brigada, comandante señor González Peral, y de otro ayudante.

En la estación fué recibido por los jefes y oficiales franceses de servicio.

Esta mañana revistó las tropas de Tamara e inspección los cuarteles, en unión de sus ayudantes y del gobernador militar de la plaza, saliendo muy satisfecho del resultado de su visita.

El señor Moreno, que fué cumplimentado por los jefes y oficiales de la guarnición, visitó también las obras de construcción del nuevo Cuartel de Caballería, y esta tarde regresará a Burgos.

Enviamos nuestro saludo de bienvenida al digno general, deseando le haya sido muy grata su breve estancia entre nosotros.

Notas de Hacienda

LIBRAMIENTOS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

D. Marcos López, 358 pesetas
» Félix Serrano, 988
» José Serrano, 1.401
» Guillermo A. Gutiérrez, 1.000
Sr. Presidente de la Junta de Protección a la Infancia, 2.288'32
D. Cipriano Ballesteros, 406'32

LA DEPRECIACIÓN DE LOS CEREALES

Telegrama del ministro de Fomento

En contestación al telegrama que enviara al señor Argüelles el presidente de la Cámara Agrícola don Alejandro Nágera, en solicitud de que se aumentase el material ferroviario por estimar que la escasez de vagones es una de las causas que contribuyen a la actual depreciación de los granos, se ha recibido el siguiente telegrama:

Ministro de Fomento a presidente Cámara Agrícola:

«Como contestación su telegrama participo que se ha requerido a Compañía Norte para que se aumente el material en las estaciones esa provincia en que sea preciso hacerla con el fin de que aquellos transportes de trigo que interesan puedan quedar atendidos. Le saludo. Luis G. Torrent.

Han salido:

Para León, don Victoriano Soledo, De Herrera, don Justo Girón, De Paredes, el propietario don Raimundo Moreno.

Para Barcelona, el ortopédico don

Regresaron a Carrión nuestros estimados amigos el Registrador de la Propiedad don Francisco Vega, don Pedro Delgado y don Alejandro Herrero.

A Calzada de los Molinos, el industrial don Nicacio Porro.

A Grijota, el propietario don Paulino Pedrejón.

A Parejas, el farmacéutico don Luis Ortiz Alcalde.

A Villoldo, el recaudador de Contribuciones don Alberto Antón.

A Villalón de Campos, el Registrador de la Propiedad don Lope Calderón de Ayala, el diputado provincial vallisoletano don Manuel del Fraile y don Francisco González Rabanal.

Crónica Municipal

La Junta de Casas Baratas

Por enfermedad del nuevo vocal de este organismo, muy ilustre señor don Eugenio Madrigal, acreditado, se suspende la reunión convocada para esta tarde a las seis.

Obsequio al Regimiento

El alcalde señor Gusano nos ha manifestado que, el sábado a las doce, se servirá a las tropas de Talavera una comida, extraordinaria, costeada por el Ayuntamiento.

JABÓN CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su elaboración y los componentes de su fabricación.

Resultado más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que contiene.

NOTICIAS
Y GACETILLAS

El presidente de la Real Sociedad Económica Palentina de Amigos del País, don Tomás del Mazo, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del discurso pronunciado por don José Estrada, en los Juegos Florales de Palencia.

El folleto está dedicado por la ciudad de Ronda y pueblos del distrito, al excellentísimo señor don Abilio Calderón, ministro del Trabajo.

Le acompaña una hermosa foto-

grafía del señor Estrada.

Ha sido ascendido al empleo de portero tercero de esta Delegación de Hacienda, don Federico Urbaneja, con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

Que sea enhorabuena.

Hoy han salido con dirección a Cárnia, para asistir a las tradicionales ferias y fiestas de San Rafael, varios autos de línea completamente llenos de viajeros.

Este año resultan mucho más animadas las citadas fiestas por las diversas atracciones organizadas por aquel Ayuntamiento.

Las fotografías del proyectado monumento a Cajal, hárllan expuestas desde esta noche en los escaparates del comercio de don Ventura del Olmo.

Cura radical de los cólicos nefriticos, AGUA DE CORCONTE.

Colectando anuncios cajas cerillas, puede tener un automóvil gratis.

SUCESES LOCALES

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro recibieron asistencia facultativa los obreros: Julián Román, de una herida contusa en la región occipital.

Estanislao Calzada, de una herida contusa en la mano izquierda.

Denuncia

A las nueve de la mañana de hoy produjo un incidente en la calle de Don Sancho, el dueño de una empresa de automóviles de línea, siendo denunciado.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Hoy a las siete y diez de la noche, última época de «Los Tres Mosqueteros» titulada «La ejecución» y estreno de la comedia «Fuerza del nido» por Mari Osborne y el negro Africano.

A ruego de la Empresa hacemos constar que la Troupe Ibérica no acata por dejar de cumplir su compromiso de carta diez y ocho del corriente.

La Empresa ha llevado este asunto a la Sociedad de Empresarios para los efectos de responsabilidades.

Cinema Rojo

A las seis, ocho y diez de la noche terminación de la emocionante película del programa Verdaguér, «Los jinetes de la luna» proyectándose los episodios 17 y 18 últimos de la serie, titulados «Las aguas desbordadas» y «La última fecha», se completará el programa con otra entrañada película.

El próximo domingo sesiones a las tres y media, cinco y media, siete y media y diez y media de la noche, estreno «Buffalo y Bill» interesante serie en 3 jornadas de la casa Gaumont.

Subasta de obras

El día 31 de los corrientes, a las doce de la mañana, se celebrará en Caserío de Campos, la subasta para la reconstrucción de una iglesia en ruinas, casa contigua, torre y portico.

Los pliegos cerrados, con propósitos, se admitirán hasta las once de la mañana del citado día en el domicilio del Sr. Cura párroco.

En la misma casa, se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones para la subasta.

HIERROS

Almacenista clasificado por la Central Siderúrgica

Enrique Martínez Iñchausti

Marques del Puerto, 3.—BILBAO

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

En torno a la destitución de Martínez Anido

Francisco Cambó: «Ha sido una loca impremeditación».—Alfonso Sala: «Es una derivación de la incomprendición del problema catalán por parte del Gobierno».—«A B C»: «El relevo ha producido general estupefacción».—«La Acción»: «Afán inmoderado de los golpes de efecto.»

De Política

Después de la destitución de los generales Anido y Arlegui

POR TELEFONO

Madrid, 26

El exgobernador

se despide

Barcelona.—Elexgobernador civil, general Martínez Anido, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Al pueblo de Barcelona: Al abandonar el cargo de gobernador civil con que hace dos años me honró el Gobierno de S. M., quiero expresar al pueblo de Barcelona mi profunda gratitud y afecto por las atenciones y las consideraciones que conmigo ha tenido y por la cooperación que en todas ocasiones evidenció coadyuvando a mi labor.

«No siento separarme de vosotros por los honores que el cargo de gobernador civil ostenta: no lo siento por las molestias y sinsabores que este puesto exige, ni por el trabajo que requiere, cosas que siempre he hecho gustosísimo y con el convencimiento de que la laboraba por la tranquilidad y el bienestar del pueblo, que tantas pruebas de adhesión me tiene dadas. Lo único que embarga mi alma, y que quisiera tener frases para expresar y haceros comprender, es el sentimiento de cariño a Cataluña, de apego a esta tierra, y el temor de que no tendréis vuestra felicidad con la intensidad que muy de corazón os deseo.

«Mi alma queda aquí. Yo seguiré con interés sincero el progreso del pueblo de Barcelona; yo sentiré profundamente vuestras amarguras, como se sienten las de un hermano; yo pondré siempre a vuestra disposición cuanto soy y cuanto valgo para contribuir a vuestro sostenimiento y a la felicidad a que tenéis derecho como pueblo laborioso, culto, moral, artista y grande.

«Desde la Prensa me ofrecí incondicionalmente, en la seguridad de que en mí encontraréis siempre al amigo afectuoso dispuesto a complaceros».

También se despide Arlegui

El general Arlegui se despide de los periodistas, ofreciéndose como buen amigo en Madrid, donde ocupará de nuevo su cargo de inspector de la Benemérita durante dos meses que le faltan para retirarse.

—Ya ven ustedes... les digo. No he de añadir yo nada. El presidente me ha dado un gusto, como si hubiera atendido un deseo mío. Ya comprendrán ustedes que no es agradable un cargo como el que yo ejercía cuando se hace algo, porque para echarse uno a la

bartola, ¡ya lo creo que debe ser agradabilísimo! Deben ustedes estar contentos, porque ahora tendrán tela que cortar.

Manifestó después el general Arlegui que marchará a Madrid tan pronto como estén dispuestos sus asuntos particulares.

—¿Ha hecho usted entrega del mando al coronel Barrué?—le preguntaron los periodistas.

—Le tenía tanto amor al cargo, que una hora antes de comunicármese la destitución ya lo había entregado—contestó.

No hay presiones

El capitán general de Cataluña leyó en un periódico de Barcelona la noticia de que una comisión de generales había visitado anoche al señor Martínez Anido en vista de la solución adoptada por el Gobierno. Inmediatamente telegrafió al señor Sánchez Guerra, desmintiéndolo, pues hubiera representado tal visita una coacción contra las facultades del Poder público, que nunca hubieran realizado los generales.

Lo que dice

«La Epoca»

Madrid.—El órgano periodístico del Gobierno dedica su editorial al asunto del día, y dice, entre otras cosas:

«...Es justo reconocer los merecimientos contraídos por el señor Martínez Anido, desde su difícil y peligroso puesto, y la personalidad típica con que lo desempeña a través de muy variadas situaciones políticas. Pero no podía implicar esto ni la exclusividad del señor Martínez Anido para sentir y ejecutar el criterio de seriedad, honradez y mantenimiento del principio de autoridad que caracterizaban su gestión, ni tampoco el sometimiento incondicional de los Gobiernos responsables, a los puntos de vista de una autoridad respetable, pero subordinada.

«Por eso, ante la discrepancia surgida entre ese Gobierno responsable y su representante en Barcelona, ha ocurrido lo que tenía que ocurrir, o sea que predominó la concepción del presidente del Consejo de ministros, con la inimitable dimisión del subordinado».

El nuevo gobernador de Barcelona

Santander.—En el correo ha marchado a Madrid el general Ardanaz, acompañado de su esposa, doña Luisa Durán, natural de Cataluña.

Ha manifestado que marcha a Barcelona animado de la mejor voluntad para cumplir las órdenes de Gobierno. Le despidieron los gobernadores civil y militar, las demás autoridades y numerosos amigos.

Nada de modificaciones

Madrid.—Los últimos sucesos han desviado la dirección que llevaba el señor Sánchez

Guerra hacia la modificación ministerial. Los acontecimientos la dificultan. Hoy todas las probabilidades hacen sospechar que el actual Gobierno, tal y como está constituido, se presentará al Parlamento antes del 20 de Noviembre.

Otra tormenta

En cambio aumenta la amenaza de tormenta por el expediente Picasso.

En la ponencia de la comisión parlamentaria, ha triunfado el criterio de exigir responsabilidad a los ministros por las 14.000 bajas que produjo la catástrofe de Annual, entre muertos y desaparecidos. La ponencia propone la inhabilitación para ejercer todo cargo público de los exministros señores Allende Salazar, marqués de Lema y vizconde de Eza. No fija penalidad para el general Berenguer, pero juzga que su responsabilidad es mucho mayor.

Reuniendo datos

Madrid.—Llegó procedente de Santander el nuevo gobernador civil de Barcelona general Ardanaz.

Seguidamente conferenció con el jefe del gobierno y en este momento reúne los datos y antecedentes del problema barcelonés con objeto de poder salir esta misma tarde para la ciudad condal.

Siguen los comentarios de prensa

El diario «A B C», sigue reflejando en sus columnas la estupefacción que ha causado en la opinión pública, la súbita destitución de los generales Anido y Arlegui.

También nosotros—dice el colega—nos hallamos poseídos de la general estupefacción, porque así como creemos que no hay democracia en el mundo que legitime el asesinato ni disculpe el robo, estimamos que no hay orden social que apele una y otra vez al espíritu de disciplina de los funcionarios públicos ni autoridades, que, después de afrontar todas las amarguras, laborando por el bien público entre criminales disfrazados de sociólogos reciban como recompensa, la destitución y el quedar a merced de los profesionales del crimen.

Anade, que debe ser objeto de preocupación para el señor Sánchez Guerra, el hecho de que los jaleadores de todo deshonramento consideren las destituciones de Anido y Arlegui como un triunfo propio.

Candidatos que se ofrecen

Apenas se hizo público el relevo del gobernador de Barcelona, el jefe del Gobierno recibió los ofrecimientos de los señores Matos, Piñés y Millán de Priego para sustituir a Anido en su difícil misión.

Maíz planta nuevo, superior, grandes existencias. Epifanio Herrero, en Castro-micho.

La actitud del Gobierno y los políticos catalanes

Comunican de Barcelona que el señor Cambó ha expresado públicamente su desagrado por la decisión del Gobierno, la cual califica de loca impremeditación, de la que tendrán que dolerse muy pronto los barceloneses.

El exministro regionalista se ha despedido afectuosamente del señor Martínez Anido.

También el diputado por Tarrasa don Alfonso Sala ha telegrafizado al secretario del Rey y al presidente del Consejo declarando incomprendible la destitución de Anido y añadiendo que ella es prueba evidente de la general incomprendición del problema catalán.

Expresa el temor de que esta determinación contribuya a aumentar el abismo que separa al país catalán del Estado. ¿Ha habido presiones?

Entre las versiones que circulan para explicar el relevo de las autoridades barcelonesas figura una que habla de ciertas presiones ejercidas en Madrid, por un banco el cual habrá sido resentido con el general Martínez Anido, por no haber hecho sentir su indudable influencia cerca de los miembros del Sindicato libre en cuyas filas figuran la mayoría de los empleados de Banca Bolsa, para hacer fracasar el conflicto latente entre estos empleados.

Coincide esta versión, con la estancia en Barcelona de un diputado íntimo de don Melquiades Alvarez y gerente del Banco de referencia.

La contribución industrial

El señor Bergamín ha desmentido la noticia que aparece en algunos periódicos referente al próximo recargo del 100 por 100 en la contribución industrial.

Aunque la ley autoriza para ello, sólo se recargará en un 50 por 100, pero no definitivamente, porque si dentro del ejercicio corriente los industriales se ponen en condiciones de contribuir por utilidades, se les devolverá el exceso que hayan pagado.

Visitando al ministro

El señor Calderón ha recibido la visita de los señores Argente y Alcalá Zamora.

Una cacería

La reina Victoria ha marchado a la venta de La Rubia para asistir a una cacería de liebres.

De África

(POR TELEFONO)

Madrid, 26

Han comenzado las operaciones

Madrid.—El subsecretario de la Guerra, contestando hoy a las preguntas de los periodistas, ha manifestado que aún es pronto para conocer el resultado de las operaciones que acaban de reanudarse. Espera sin embargo, que el resultado será satisfactorio.

Banco Castellano

Valladolid-Palencia-Segovia y Zamora

Capital: 6.000.000 de ptas.

completamente desembolsado

Fondo de reserva: 2.330.000 pesetas

Sucursal de PALENCIA

Consejo de Administración

Presidente: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo

Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Angel Merino Ortiz.

Vocales: D. Manuel Polo Sánchez.

D. Luis Calderón y M. de Azcoitia.

D. Zoilo Zuazagoitia Arana.

Descuentos.—Negociaciones—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Comprobantes de valores.—Cambio de monedas y billetes extranjeros.—Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Caja de Ahorros

Interés TRES Y MEDIO por 100 anual.

Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de DIEZ a CATORCE.

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de IBÁÑEZ

Mayo pral., 35—Teléfono 112,

PALENCIA

Fábrica de mantequilla fresca

fina, selecta, deseada para Palencia comprador fijo, único todo el año, sea comerciante o comisionista solvente. Será preferido el que conozca y trabaje el artículo. Diríjase con referencias y sello a M. Leturia, San Sebastián (Guipúzcoa).

El verdadero LICOR es el

LICOR ¡PCHS!

probándolo os convenceréis

HIJOS DE P. VELA.----Quintanar de la Orden

El mejor CEMENTO
es el de la marca
El Cangrejo
De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la
FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE
Jerónimo Arroyo
-PALENCIA-

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao al 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas d. Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Compañía Hamburguesa-Americana

Línea regular mensual de vapores correos entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

La próxima salida de Santander la efectuará el magnífico vapor correos de gran porte y dos hélices:

Vapor «HOLSATIA» el 16 de Diciembre.

Limitando pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.

Precio del pasaje:

HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.	848'30
2.ª económica.	566'50
3.ª clase.	615

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27. —Teléfono núm. 102. —Dirección telegráfica: Hoppe, Santander. —En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTEZ, Avenida de la República Argentina, núm. 2. —Teléfono 134.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agenda con cinco días de antelación al de la salida; con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.



LOS QUÍMICOS ESTAN DE ACUERDO.—Tanto el Instituto Alfonso XIII, de Madrid, como el Laboratorio Municipal de Barcelona, certifican que el Cacao Blooker es polvo de cacao, absolutamente puro. Que, además, contiene 23'52 de mantequilla y 3'2 de cafeína y teobromina, lo cual prueba es un alimento tónico y de ahorro así como el mejor desayuno. Dicho Cacao Blooker se vende en los principales establecimientos. Agentes: J. URIACH Y C. Bruch, 49, Barcelona.

El Botín de Oro

Gran comercio de calzado de todas clases

Unica casa en Palencia en que se vende el calzado con piso «NEOLIN» (americano legítimo) muy superior al piso de goma por su duración y comodidad. Nada perderá con examinarlo.

SANTIAGO PÉREZ
MAYOR PRINCIPAL, 57

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, impotencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, afectan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Es venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, impotencia,

diarreas en niños y adultos que, a veces, afectan con estreñimiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Es venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Holland-América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-Méjico y Nueva Orleans.

Próximas salidas

para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Bilbao... 30 de Octubre.

Santander... 31

Coruña... 2 de Noviembre.

Vigo... 3

Bilbao... 21 de Noviembre.

Santander... 22

Coruña... 24

Vigo... 25

Bilbao... 12 de Diciembre.

Santander... 13

Coruña... 15

Vigo... 16

Bilbao... 1 de Enero.

Santander... 2

Coruña... 4

Vigo... 5

Bilbao... 23 de Enero.

Santander... 24

Coruña... 26

Vigo... 27

Bilbao... 13 de Febrero.

Santander... 14

Coruña... 16

Vigo... 17

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase

Cuba	553 Pesetas
Méjico	590
Nueva Orleans	710

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

En Bilbao.—Señores Pérez Ullívarri e Hijos.

En Santander.—Don Francisco García.

En Coruña.—Señores López y Sánchez.

En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTEZ, Avenida de la Argentina, núm. 2. —Teléfono 134.

Este invierno no se conocerá el frío en Palencia

Usando los últimos aparatos para calentar los pies y la carne, INSUSTITUIBLES en oficinas y despachos.

IMPRESCINDIBLES para la comodidad de una casa.

Con estos modernos aparatos hay limpieza, higiene y el consumo máximo es de UN CENTIMO por hora, siendo su precio de coste reducido.—A cada aparato acompaña hoja de garantía.

¿Queréis convenceros? Venid a ver la demostración gratis y sin compromiso en la

Fábrica de Material Eléctrico, Conde de Garay, 6, Palencia. Las mejores pilas secas «LIGHT» para timbres, teléfonos, etc.

Faroles eléctricos**— II RECLUTAS!! —****DE LOS REEMPLAZOS DE 1922 y 1923**

Si os acogéis a los beneficios de la Real Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis al ser llamados al servicio, permanecer solamente 6 meses el primer año y otros 6 meses el segundo; incorporándose al CUPO DE LA PENINSULA.

ISOLDADOS!**DE LOS REEMPLAZOS DE 1920 y 1921**

Lo mismo los que prestáis servicio en África, que en la Península; si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podéis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles, dirigirlos a la Agencia de D. José María de Lara, calle Hortaleza, 75, en Madrid.

Línea de Pinillos

Vapores Correos Españoles

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana.

El dia 3 de Noviembre fijo saldrá de Santander el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL,,

CAPITAN: DON ALEJO GARDOQUI

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

IMPORTANTE: En segunda clase hay camarotes de dos literas para matrimonios sin aumento alguno en los precios de las literas.

REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 por 100.

Precio del pasaje en TERCERA CLASE: Ptas. 500 y 35'50 de impuestos. También admite carga con transbordo en HABANA y conocimiento directo desde SAN

TANDER para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

En esta Agencia se extienden pasajes para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Brasil, Montevideo y Buenos Aires, para embarcar en Cádiz ó Barcelona en los vapores de la misma Compañía.

Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín G. Trevilla y Fernando

García, Muñoz, 35.—Telégramas y Telefones «TREVIGAR», SANTANDER.

«Las salidas siguientes las efectuarán:

El vapor «CADIZ» en la primera decena de Diciembre.

El vapor «INFANTA ISABEL» en la primera quincena de Enero.

Gran Funeraria de CRESPO

CASA FUNDADA EN 1890

En esta casa se construyen desde las arcas fúnebres más suntuosas hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje con especialidad en cajas para viajantes.

Mayor pral., 168.—Sucursal en Madrid: Valverde, 14

GRAN OCASIÓN**PARA EL PRÓXIMO INVIERNO****Comercio de GREGORIO ALBARRÁN****38, MAYOR PRINCIPAL, 38**

Siguen realizándose muchos géneros y más que se reciben.

Camisetas punto inglés para caballero, a 3'90.

Id. en clase mejor, desde 4'50.

Pantalones punto inglés para caballero, desde 4 pesetas.

Géneros de punto, en general, muy convenientes.

Medias lana para señora, a 2 pesetas.

Id. algodón fortísimas, a 0'90.

Calcetines en lana finos, a 1'65 par.

Id. algodón fortísimos, a 0'50.

Bufandas seda doble torzal grandes, a 9'75.

Lanas doble marca oscuras, a 3 pesetas metro.

Madejas lana todas marcas, a 0'90.

Tela sábanas 2 y 2'25 metros ancho, en clase superior, a 3 y 6 pesetas metro.

Franelas a peseta y 1'35.

Vichis y telas de camisas a peseta.

Boinas todas tallas a peseta.

Fajas todos anchos, baratísimas.

Toallas granito fuertes a 1'80 y 2 pesetas.

Idem felpa colores a 1'75 y 2'25.

Jersés lana para caballero a 5 pesetas.